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Direcţia de Sănătate Publică Satu Mare, în parteneriat cu CPECA Satu Mare, celebrează în data de 26 iunie 2019, Ziua Internaţională de Luptă impotriva Consumului şi Traficului de Droguri, şi organizează, în perioada 26 iunie – 19 iulie 2019, Campania de informare-educare-comunicare cu sloganul: În primul rând, ASCULTĂ. 

Mesajul-cheie a campaniei este: Să îi asculţi pe copii şi tineri este primul pas pentru a-i ajuta să crească sănătoşi şi în siguranţă”.
Campania „În primul rând, ASCULTĂ” este o iniţiativă de creştere, pe baze ştiinţifice, a sprijinului pentru prevenirea consumului de droguri, fiind astfel o investiţie efectivă în bunăstarea copiilor şi tinerilor, a familiilor şi a comunităţilor din care fac parte aceştia. 
Drogurile ilegale ameninţă sănătatea şi bunăstarea oamenilor. 

La nivel global, există un minim estimat de 190.000 de decese premature (în cele mai multe cazuri evitabile) din cauza consumului de droguri, majoritatea atribuite utilizării opioidelor.

Drogurile nu afectează doar consumatorii; acestea provoacă familiilor şi prietenilor dificultăţi enorme şi suferinţă.
În România, consumul oricărui drog ilicit prezintă prevalențe de două ori mai mari în rândul adulților tineri (grupa de vârstă 15-34 ani), față de cele înregistrate în populația generală (15-64 ani). Tulburările cauzate de consumul de droguri subminează relaţiile cu persoanele apropiate, deteriorează viaţa familială şi pot ruina oportunităţile copiilor și tinerilor de educaţie şi angajare. Impactul acestora se resimte în comunităţi, sistemele de justiţie penală şi în întreaga societate. Să ne amintim că tulburările cauzate de consumul de droguri pot fi prevenite și tratate. 

Dorim să subliniem importanţa unei atitudini vigilente şi responsabile din partea adulţilor: părinţi, profesori, personal din serviciile preventive, decidenţi. Încurajăm copiii şi tinerii din comunităţile noastre să stea departe de droguri. 

PĂRINȚII au cea mai mare influență în a-și ajuta copiii să crească fericiți, optimişti și să învețe să se descurce bine în situații dificile de viață.

PROFESORII, de asemenea, pot avea o influență pozitivă asupra copiilor și tinerilor pentru a-i ajuta în acest sens.

Sloganul În primul rând, ASCULTĂ! arată importanţa comunicării cu tinerii. Problemele împărtăşite sunt probleme înjumătăţite, iar familia şi profesorii în mod sigur au cele mai bune intenţii faţă de tineri şi în măsură să le ajute când au dificultăţi. Adulţii responsabili trebuie să asigure o atmosferă calmă şi timp suficient, atenţie şi răbdare, ca tinerii să aibă posibilitate de a aborda orice subiect. Timpul de calitate acordat nu se poate înlocui cu bunuri materiale. Ascultarea în sine poate ajuta foarte mult: tinerii, exprimându-şi sentimentele, prezentând în cuvinte problemele, pot conştientiza situaţia lor proprie, şi adesea se uşurează sufleteşte, reuşind pe urmă să găsească soluţiile cele mai bune pentru problemele lor, chiar şi dacă nu primesc sfaturi concrete. Ascultarea înseamnă încredere în valorile şi bunătatea tinerei generaţii, respect faţă de ei, încurajare şi susţinere, resurse de forţă sufletească. Tinerii care simt tot timpul această atitudine din partea familiei şi profesorilor nu vor recurge la încercarea unor căi dubioase şi periculoase, nu vor căuta refugiu la străini răuvoitori şi prieteni falşi, nu vor avea un gol în viaţa lor care să umple cu iluzia dată de droguri ci vor avea capacitatea de a-şi gospodări bine prezentul şi viitorul.
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