21 Septembrie 2019:
Ziua Mondială de Luptă Împotriva Bolii Alzheimer
În data de 21 septembrie 2019 se celebrează Ziua Mondială de Luptă Împotriva Bolii Alzheimer. Campania de informare are sloganul: „Să nu-i uităm pe cei care uită”.
Tema campaniei din anul acesta este „Înţelegerea şi conştientizarea bolii Alzheimer”, iar scopul este informarea şi conştientizarea
- profesioniştilor din sănătate despre problematica demenţei şi maladiei Alzheimer şi metodele de management al pacienţilor

- aparţinătorilor şi îngrijitorilor pacienţilor cu boala Alzheimer asupra posibilităţilor de diagnosticare, tratament, şi cu privire la realizarea deplină a drepturilor persoanelor diagnosticate cu această boală.

Boala Alzheimer este cea mai frecventă formă de demenţă, care afectează funcţionarea mentală. Semnele şi simptomele bolii Alzheimer apar de obicei la persoanele în vârstă de 50-70 de ani. Se instalează lent, progresiv şi se manifestă prin probleme de memorie (în special ale memoriei recente), dificultăţi de învăţare, de concentrare, de a găsi cuvinte potrivite, dificultăţi în efectuarea activităţilor obişnuite sau a celor care presupun un efort mai mare de gândire, pacientul se poate rătăci în locuri familiare, şi poate avea stări depresive sau modificări ale personalităţii de tip agresiv.
Deocamdată nu există tratament care ar vindeca complet maladia Alzheimer. Totuşi, înafara tratamentului farmacologic cu medicamente antidemenţiale, contează extrem de mult suportul social şi intervenţiile psihologice care îi ajută pe pacienţi să se simtă mai puţin neajutoraţi din cauza bolii. 

Un stil de viaţă sănătos reduce riscul apariţiei bolii. Astfel de sfaturi, ca modalităţile de prevenire a bolii Alzheimer sunt:

- exerciţii fizice: de coordonare şi de menţinere a echilibrului

- implicare socială pentru menţinerea unui tonus psihic adecvat

- dietă echilibrată, în special legume, cereale integrale, peşte, ulei de măsline

- stimulare mentală prin învăţarea de lucruri noi, jocuri de strategie

- program de somn regulat

- reducerea stresului şi eliminarea tensiunii negative interne

- renunţarea la fumat şi la consumul exagerat de alcool.

Cu ocazia Zilei Mondiale, familiile persoanelor care trăiesc cu boala Alzheimer, profesioniştii din sistemul sanitar, cercetătorii şi organizaţiile implicate se reunesc în spirit de solidaritate pentru a sensibiliza opinia publică în legătură cu maladia Alzheimer. Apelăm la contribuţia întregii populaţii pentru a adopta o atitudine adecvată faţă de pacienţii care trăiesc cu boala Alzheimer: să fim toleranţi, răbdători şi buni cu ei, să nu îi izolăm ci să discutăm cu ei, să nu îi criticăm ci să îi respectăm, înţelegem şi ajutăm.
Pentru informaţii şi sprijin se poate contacta şi Societatea Română de Alzheimer.

