Octombrie 2019: Luna Internaţională de Conştientizare despre Cancerul de Sân (LICCS) 

Octombrie, fiind Luna Internaţională de Conştientizare despre Cancerul de Sân este marcată în întreaga lume, campania de informare propunându-şi să crească atenţia, gradul de conştientizare şi să sensibilizeze în privinţa depistării precoce, tratamentului, dar şi a prevenirii acestei boli grave şi răspândite.
Rata de incidenţă a cancerului de sân (cancer mamar) depăşeşte cu mult rata celorlalte tipuri de cancer, în toate ţările, indiferent de nivelul de dezvoltare al acestora. De asemenea, reprezintă principala cauză de deces prin cancer, fiind responsabil pentru 15% din totalul deceselor cauzate de boala canceroasă în rândul populaţiei feminine, la nivel global. În România, cancerul de sân ocupa în 2018, prima poziţie între cancerele întâlnite la femei, cu o pondere de 25,1% dintre cancere (9 629 cazuri noi). În anul 2017, numărul deceselor prin cancer mamar s-a ridicat la 3484.
Sloganul campaniei este: Depistarea precoce a cancerului de sân vă poate salva viaţa! iar tema campaniei dedicate LICCS în 2019 este: Screeningul - esenţial în depistarea precoce a cancerului de sân.
Screening înseamnă examinare „de filtrare”, aplicată în masă, adică la un număr mare de oameni aparent sănătoşi, pentru a depista acele persoane care probabil au o anumită afecţiune. Aceste persoane sunt îndrumate către investigaţii mai complexe, pentru obţinerea unui diagnostic precis şi pentru a beneficia de tratament. Screening-ul asigură depistarea precoce a afecţiunii, în stadii iniţiale, deoarece se aplică persoanelor care încă nu prezintă simptome. Bineînţeles, aceste investigaţii şi tehnici se folosesc şi în cazul persoanelor cu simptome, dar la ei boala este mai probabil într-un stadiu mai avansat.
Scopul campaniei este informarea şi conştientizarea
- profesioniştilor din asistenţa medicală primară despre cancerul de sân

- populaţiei generale şi în special a celei feminine cu vârsta peste 40 de ani asupra metodelor de prevenţie existente, posibilităţilor de diagnostic şi tratament.
Campania are ca obiective creşterea nivelului de informare şi conştientizare despre:
- factorii de risc şi modul prin care aceştia pot influenţa evoluţia bolii

- metodele de prevenire a cancerului de sân

- importanţa efectuării screening-ului pentru cancerul de sân.

Astfel, principalii factori de risc ai apariţiei cancerului de sân sunt: caz de cancer mamar în familie (la mamă, soră, mătuşă), vârsta înaintată la prima naştere sau lipsa naşterilor, terapia hormonală de substituţie (aplicată unor femei pentru reducerea efectelor neplăcute ale instalării menopauzei), consumul de alcool, obezitatea, radiaţiile, excesul de hormoni estrogeni. Pentru prevenirea cancerului de sân este bine să se evite pe cât posibil factorii de risc. Tratamentul este cu atât mai eficient cu cât este aplicat mai precoce, de aceea e nevoie de depistarea cancerului mamar în stadii iniţiale, chir şi înaintea apariţiei unor simptome.
Screening-ul pentru depistarea cancerului de sân se face prin mamografie (investigare radiologică a sânului). Dacă aveţi vârsta de 50-70 ani, participaţi o dată la 2 ani la examen de screening mamografic pentru cancerul de sân, chiar dacă vă simţiţi sănătoasă.

Medicul de familie vă poate învăţa cum să vă autoexaminaţi prin observarea şi palparea (pipăirea) sistematică a sânilor, ceea ce se recomandă să fie efectuată în fiecare lună, de la vârsta de 16 ani, toată viaţa. Femeile la vârstă fertilă trebuie să efectueze autoexaminarea întotdeauna după menstruaţie.
Mesajele principale ale campaniei sunt:
- Cancerul de sân este cel mai răspândit tip de cancer în rândul femeilor 
- Cancerul de sân diagnosticat tardiv are o evoluţie gravă
- Cancerul de sân netratat are o evoluţie gravă 
- Cancerul  de sân depistat precoce şi tratat corect creşte semnificativ şansa de supravieţuire cu o bună calitate a vieţii
- Screeningul mamar este esenţial în depistarea precoce a cancerului de sân. 
Lipsa screening-ului pentru cancerul de sân în rândul populaţiei feminine a generat o situaţie mai mult decât îngrijorătoare în România. Procentul redus al persoanelor care au efectuat examenul mamar (6%) ne situează pe ultimul loc în UE. 

În 2018, a fost demarat în România proiectul de implementare a Programului pilot pentru depistarea precoce a cancerului de sân, program de prevenţie, depistare, diagnostic şi tratament precoce al cancerului mamar, care se va derula pe o perioadă de 5 ani şi care urmează să se extindă la nivel naţional.
Înafară de aplicarea programelor de sănătate, este nevoie de schimbarea comportamentală a populaţiei, prin adoptarea unui stil de viaţă sănătos, efectuarea autoexaminării în fiecare lună şi participarea la screening mamografic dovedind o atitudine responsabilă pentru propria viaţă şi sănătate.
